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臺中市政府環境保護局 

臺中市文山焚化廠興建營運移轉案 

公聽會會議紀錄 

一、 時間：109年 7月 15日（星期三）上午 10時 

二、 地點：臺中市文山焚化廠行政大樓前停車場(臺中市南屯區文山南巷500號) 

三、 主持人： 吳局長志超           紀錄：簡維均 

四、 出席人員：(詳簽到單) 

五、 報告事項：(詳如簡報) 

六、 與會人員表達意見與回覆(依發言順序、逐字記錄)： 

(一) 臺中市廢棄物清除處理商業同業公會 陳理事長榮信 

我們文山廠是處理舊臺中市市民所產生廢棄物的重要處理設施，自從縣市

合併以來，人口持續成長，廢棄物產生量也是持續增加，但是焚化爐逐年

地老舊，這也造成我們每天所產生廢棄物的量根本沒辦法去焚化它，在現

今我們可以看到儲坑通常都是處於滿載的狀態，所以今天大家來焚化廠可

以看到外面進廠車輛是大排長龍，也是塞車的狀態，這也造成了我們民營

業者在經營上所有的人事成本以及我們車輛各項的保養維修費用都持續

的在增加中，而且沒有辦法有效的去分攤它，最終我們只能以漲價來因應

以求生存，廢棄物如果沒有有效的去化管道的話，相信它就會堆置在我們

社區大樓以及店家，會影響到我們大臺中的環境衛生，同時也會造成我們

業者在經營上的衝擊，然後現在文山廠要進行這個老舊設備的汰舊換新以

及提升效能，它除了運用最新的環保標準來設立，同時也會引進最新的技

術設備來因應，同時會提升我們的焚化處理量以及降低我們的環境污染，

所以說這同時可以解決掉我們大臺中一個廢棄物的危機，也可以降低環境
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污染，更可以促進我們經濟繁榮發展，所以這真的是我們臺中市民的福

祉，所以我們公會在此發表我們支持，而且我們對這個公聽會的方案樂觀

其成。 

(二) 臺中市原鄉文化協力會 江總幹事慶洲 

我住在鎮平，首先我要請問市政府關於林前市長的政治承諾，20 年停役

這件事要不要處理，如果我們現在市政府針對這樣政治承諾不處理，請問

現在開的公聽會，還有市政府所有的政策市民怎麼期待，這個要先處理。

第二個，關於垃圾的上位政策，臺中市要不要超前部署，我們要不要垃圾

減量，這個問題我們一直在呼籲，是不是要隨袋徵收，如果現代進步的城

市，上位的垃圾政策不營運，我們一直蓋焚化爐，一直在跟業者、跟市民

的糾葛，這個不會進步，這個要先處理，上位政策要先處理。再來，針對

焚化爐，現在空污標準的加嚴減排，這一件事情不處理，我們現在焚化爐

好多市民，尤其是在文山的市民說好進步焚化爐，可是大家知道嗎，我們

的空污排放標準比現在一直在吵的中火燃煤電廠的寬鬆 2到 3倍，結果臺

中市政府的先公後私、先大後小，幾年下來不管是現任或好幾任的市政府

都不處理，20 年了，如果我們提早因應的話不會今天的窘況，即使明年

有新的合約也要三年以後才有新的設備，我要呼籲，我是南屯在地的，今

天我面臨的窘況跟東海火葬場一樣，是要新建還是更新，大家一直在吵，

如果我支持遷廠，可是沒有辦法遷廠的狀況下我們還是用全國最老的焚化

爐設備，一直在這邊吸毒，這個事實我也跟局長講過了，我看不到公部門

的用心，好像他吸的空氣跟我不一樣，這個是事實，我的感受是這樣，所

以加嚴減排這件事很重要，不是只有文山焚化爐，我們還有烏日(廠)還有

后里(廠)，如果公部門不加嚴減排、用最嚴格的標準，結果是什麼，合乎

法規標準，然後我們就吸合法的廢氣，可是一個進步的城市不應該只是合

法這個標準。再來，每年文山焚化爐都有健康風險評估，每年都跟我們講
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南屯國小的孩童健康風險超過其他區，可是每年我們都怎麼樣，每年我們

大人就是眼睜睜看孩子去承擔這樣的風險評估。 

(三) 臺中市環保局工會 李理事長春霖 

我們贊成汰舊換新，在這場公聽會我們清潔隊員有兩點訴求，第一點增加

垃圾焚化量，第二減少空氣及環境的污染。現有焚化爐老舊使得垃圾焚燒

不及時，造成垃圾車的長時間排隊、塞車，無法消化垃圾量，也無法準時

服務民眾完成垃圾收運，造成我們市民的困擾，也造成我們清潔隊員超時

負擔，排個三、四小時都是正常的，這種無經濟效益的加班，造成結果都

是負面的。現在的空氣品質 ppm 大概在一百多，我們汰舊換新之後、改

善之後會在控制 60 以下，換句話說，汰舊換新也會使我們的空氣變好、

品質變好，所以這個案子一定要執行、一定要通過，還我正常工作、還我

清淨空氣及減少環境污染，所以我們清潔隊員支持汰舊換新，我們不要排

隊。最後，跟各位報告，我也是在地南屯人，在地南屯深耕 40 幾年，我

支持汰舊換新，謝謝。 

(四) 文山里 何里長中信 

各位鄉親，今天我講這個公聽會是不是合法是第一件，為什麼今天的公聽

會當地里長沒有接到公文，請問你這個新的焚化爐是要在哪裡做。第二就

是說，你這個地方林柏榕市長講的，以後不會在文山里做第二廠的焚化

廠，這是你們要承諾，如果你們要做我沒意見，但是我拜託你們把舊的焚

化廠拆除重做新的，這樣才有辦法改善，那你做這個我沒意見，你們要怎

麼做我沒意見，但是我希望你把舊的焚化廠拆除，焚化廠拆除時你要做新

的這樣才有辦法改善，如果你現在新的做下去之後，你舊的還留著，再怎

麼換都沒有用，裡面不夠寬再怎麼做都沒用，所以你都拆除掉做新的這是

我文山里里民的訴求，要怎麼做我都沒意見。再來，中火只燒煤炭而已，

市政府抗議得這麼嚴重，請問我這個焚化爐 25 年了，在燒什麼東西，所
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有東西都在燒，這個毒難道沒有超過幾百倍嗎，所以我建議就是說，不要

再讓他做，那要做沒關係，舊的拆除，舊的都拆除之後做新的，那要怎麼

做是他的事情。 

(五) 臺中市精密機械科技園區廠商協進會 張理事長瑞芝 

焚化爐就在我們頭上，它等於是在我們精密園區的範圍裡面，那這個有沒

有污染，我告訴各位絕對有，因為我就住在園區裡面，我住在我公司的樓

上，我公司在精科七路，八年以來，我身體已經變成過敏體質，然後我們

家每天都有一層的落塵量，每天都有落塵那絕對是有污染，那麼我們聽環

保局的講法是說，因為現在老舊的問題所以才會這樣子，但是我是覺得新

的焚化爐照他們講的話降低而已，絕對還是有污染，那麼如果說你今天來

更新這個設備，跟你到其他地方做一個新的設備，時間、經濟，還有各方

面的付出都是差不多的，為什麼要在我們這個文山現在已經是大臺中市的

中心點來做，為什麼不移到偏鄉的地區去，很多焚化爐都是在出海口都是

在大海邊，他就沒有污染到人民的健康，那我們精密園區現在就是光一個

合宜住宅跟我們園區宿舍的造鎮就已經進駐一、兩萬人，那麼這些人每天

都要生活在這個健康的恐慌當中，那如果你移到偏鄉去是不是就沒有人會

接收到這種恐慌，那我們精密園區的訴求希望能夠把這個焚化爐移到偏鄉

去，我們希望它能夠把這個污染源移到污染人最少的地方，所以我們不支

持在這裡它去更新或是重建，同樣的力量可以一勞永逸，把它放到偏鄉的

地區去，這樣是比較好的建議，請市府重視我們整個園區的健康，畢竟我

們還是建設很重要的一群。 

(六) 何議員文海 

各位鄉親今天這個公聽會沒有用，為什麼沒用我跟大家報告，第一邀請對

象正本給臺中市議會 65位議員都有收到，副本給設施大隊，其他都沒有，

今天公聽會是要給我們南屯區的居民、里民、里長來了解，今天在垃圾場
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裡面開公聽會，在他們自己家裡開公聽會，這在全世界還沒遇過公聽會不

在外面開是在裡面開，我跟你們報告，所以今天我們地方的訴求你們大家

注意聽，當然你們有你們的看法我也很尊重，為什麼，因為 900噸剩只能

燒 600噸而已，所以你們會塞車，當初 900噸剩 600噸讓你們塞車這是市

政府的問題，偷工減料，900 噸變 600 噸，那設備為什麼偷工減料，今天

很簡單，這不合法所以今天公聽會沒有用，這只是讓我們議會跟我們設施

大隊向大家報告，今天開會就不是只通知我們議員而已，最重要的是指名

代表、里長這樣而已對不對，所以你們委屈我知道，排長隊我體諒我知道，

你們不用講我也知道，今天很簡單的問題，這裡 84 年的時候林柏榕市長

已經答應說第二座焚化爐沒有要再蓋了，你在旁邊蓋個 500噸的來處理這

難道不是第二座焚化爐，不然是什麼對不對，政府做事都騙東騙西，我是

說今天大家都有立場，我尊重你的立場不過你要聽聽我們地方的聲音，今

天我們做這個是 30 年前評估的，評估的時候我們南屯人有多少人，七萬

人，那現在南屯區多少人，十八萬人，合併後第 10 年了，有山有海，這

麼寬廣的地方，找一個地方能夠對我們居民影響最低的地方去做，我不是

反對做，大家都製造垃圾，剛剛說的設備都很好、很科技、很棒，我們來

把它移到中山公園，做在那邊，我看大家都鼓掌，所以說今天大家都會怕，

所以今天我們全力反對，南屯人沒有在贊成繼續再蓋，我不是故意反對

的，這主要是說這都已經 84 年協調的結果，我在場，林柏榕市長要來，

大家抗爭第 7天了，第 7天的時候垃圾無法進廠，林柏榕市長才坐下來跟

大家協調，回饋金的事情、圖書館的事情、溫水游泳池的事情，這裡有這

裡的事情發生，兩個但書，但書就是說必要做焚化爐不在我們文山地區，

第二點是說掩埋場也不可能會在我們文山地區，這是前市長答應我們的事

情，現在又發生，我問你，我們南屯人是三等國民嗎、四等國民嗎，所以

我是說今天大家輪流做，可以找一個適當的，影響對人民、環境較低的部

分，所以我是說今天進行的公聽會我都全力反對，你這個廠不算數。 
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(七) 曾前議員坤炳 

我要跟大家講，有回饋計畫是曾坤炳選舉時的政見，從來都沒有，我十一

屆選議員時提出的回饋計畫，那麼到現在其實本來林柏榕就說這個焚化

爐、焚化廠都不能在南屯，以前縣市沒有合併，南屯算是在臺中市最旁邊，

沒辦法、無可奈何，但是現在臺中市、臺中縣已經合併了，所以不應該再

做在市中心了，這臺中市的心臟區！不能在這裡，一定要移走，剛才精密

園區就有說，其實希望局長要用心，我要跟大家建議一個好地點，你們聽

聽看，因為就是我們的火力發電廠以後會廢掉，拿來當作焚化爐剛好，那

裡有幾支煙囪你說，因為我最近有一個發明，就是不用用電力公司的電，

也不用發電廠的電，這會解決，我希望他們一定要思考這個問題，就是說

如果我們要蓋，我們把它蓋在旁邊一點，我們的旁邊就是以前臺中縣，這

麼多地方，看你要哪裡找都可以，但是火力發電廠那個位置最好，那裡都

不用再做設備，以後處理時作為焚化爐很好處理，我在這邊跟大家報告這

個就是希望大家放開不要只想到自己而已，我們要考慮這個區未來是怎

樣，我們臺中的大未來是什麼，希望大家用心思考，謝謝。 

美商傑明工程顧問(股)台灣分公司 楊協理昱回覆： 

基本上我們顧問公司原則上是以現廠址來做汰舊換新，至於會不會在其他

地方選更恰當的地點，這可能牽涉到市政府未來政策的擬定，在座有這麼

多議員，我想從議會那邊跟市長推動這個計劃或許會比較恰當。我現在的

工作就是針對我們這個廠做一個汰舊換新的計畫來回覆各位，這個廠在我

們顧問公司看來的確是一個蠻老舊的廠，它的設計是 30 年前的，運轉也

25年了，我們如果就前期條件在這個廠址來做一個更好的規劃的話，我想

汰舊換新是唯一方法，現在技術等等的，我們將來透過新的技術去改建它

的話，我們空污排放的總量絕對會低於臺中火力發電廠，這件事我們在技

術上、在觀點上是可以跟各位保證的，那至於在濃度，我們不只是在環保
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署新公告的加嚴標準，我們將來排放的濃度會比這個加嚴的標準還要更嚴

格，濃度會更低，謝謝各位。 

臺中市政府環境保護局環境設施大隊 劉大隊長俊廸回覆： 

我也是南屯人，來了一年，我感受到其實現在臺中三個焚化廠的垃圾處理

確實已經有很大的處理缺口，那很關鍵的就是說我們現在到底有沒有處理

外縣市的垃圾，今年臺中市都沒有處理外縣市的垃圾，那我們目前每天三

座焚化廠垃圾處理缺口大概 80噸，每天 80噸一年 365天這個缺口只會越

來越大隨著焚化廠的老舊，市府這邊也是通盤考量，我們要怎麼用最短時

間來減少這個缺口的擴大，唯有從文山汰舊換新開始做起，這邊的場地也

有足夠的空間，可以再讓我們新增一個爐組讓焚化量可以提昇起來，這個

對我們市民朋友的收運服務、產業的發展都是有正面的幫助，也希望大家

可以用理性的角度來跟我們一起面對這樣的課題。也有很多先進提到，是

不是應該再找另外一個地點，這個都是未來我們考量的選項，但是我們現

在迫在眉梢不得不處理這個去化缺口的壓力，希望更多市民朋友來支持，

我們市府內部也有做過內部的民調，其實大概有高達八成的民眾是支持我

們來做焚化廠的汰舊換新，當然也包含西屯、南屯的在地居民，這個都是

有民調的指出我們才會做這樣的評估，有民意的支持，未來臺中的發展才

會更好，也希望大家可以理性的來判斷。剛剛議員有提到環評的問題，這

個廠是在環評法公告之前就有的，在環評法之前有一個環評法前身的法

令，這個法令我們都有做完備的環評作業程序，環評法公告之後，其實大

家在環評的公示資料上面都可以查得到這個廠它是有環評的，未來這個汰

舊換新我們會依環評法相關的規定，把所有的程序用最嚴謹的態度做好，

來解決大眾對於環評的疑慮，讓大家對生活環境的品質可以有一定的了解

跟掌握，環評審查的程序都是可以有公民參與，所以這也不是唯一一個公

民參與的機會，未來這個廠還有很多公民參與的機會，歡迎大家可以給我

們更多的指教意見，把這一個汰舊換新的工作可以做的更完備，讓市民朋
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友都能夠接受，謝謝大家。 

(八) 張議員耀中 

今天開這個會大家有很多不同的意見，那聽起來反對的聲音好像大一點

點，那過去以來為什麼每次談到焚化爐的事情就有很多很多爭執，我想問

題出在哪裡，出在民眾、臺中市民對於這個焚化爐產生的毒氣一直在超標

有很大的疑慮。根據我本人找到一個資料，2017年 1月到 2018年 9月它

的超標在氮氧化物總共達到 3,170 筆、二氧化硫達到 3,055 筆，文山焚化

爐跟目前臺中市其他的兩座焚化爐比較，我們的氮氧化物跟硫氧化物的排

放標準是 180跟 80ppm，它是最寬鬆的，之前也有做過這個調查，包括文

山國小、包括春安國小，我們小朋友的指甲跟尿液裡面都有毒氣，所以只

有把這個最根本的問題解決，如果不再排放毒氣，我相信臺中市民沒有理

由不給你做，但是這疑慮一直都沒有消除。第二點就是說，剛才曾坤炳前

議員有說到，就是說縣市合併前我們這邊可能是邊陲地帶，但是縣市合併

以後這變成蛋黃地區，那你在蛋黃地區再加蓋一個焚化爐我想這個值得要

考慮一下，那我在這邊建議，在臺中市民對焚化爐排放毒氣這件疑慮沒有

排除前，我建議這個計畫恐怕要先暫停，把這個疑慮跟我們民眾說服，讓

我們民眾認為你講的都是對的，沒有欺騙我們之後，這個焚化爐才能夠繼

續做，這是我以上的建議，謝謝大家。 

(九) 張廖萬堅立委服務處 吳主任沂珊 

張廖萬堅議員說，地方反對是因為環境的保護跟我們人民的健康安全，這

是擺在第一，地方反對他們的聲音絕對比回饋金還要重要，如果說我們用

地方反對是為了回饋金他們才抗爭到底的話，這樣子會汙名我們地方的民

眾，所以他們是因為環境的問題跟健康的問題才一致的來反對興建新的焚

化爐，我們也請支持我們國民黨的市府團隊跟議員們，如果你們認為是這

樣子的話，是否一樣也拿出反對中火的同理心來支持地方反對興建新的焚
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化爐，那這個新的焚化爐張廖萬堅立委認為，這個興建出來之後它所排放

得戴奧辛跟所有的廢氣會比中火污染更嚴重，所以是不是說也請我們這次

的臺中市政府，我們來針對附近的居民，包括寶山里、文山里、春社里、

春山里，還有我們新生里來做一個民調，來了解我們地方的民意，那剛才

我們聽環保局的報告說你們已經有做過民意調查，但是我們不知道，但是

最在乎的是我們附近這五個里的里民，那是不是也針對這五個里我們來做

一個地方的民調，是不是我們地方的民意是真的要支持興建新的焚化爐，

還是他們是堅決反對到底，這一點請我們市政府納入我們的意見。另外我

們張廖萬堅立委還有幾項的質疑值得我們市政府好好來回應，第一個就是

當年在興建焚化爐的時，我們環評法的施行細則還沒有公布，當年的環評

報告書只是備查，那只是備查沒有審查，如果是為了我們地方的健康是否

應該要在重新做環評，並進行周邊居民的健康風險評估，包括我們張耀中

議員、何文海議員之前所講的，我們文山國小的小朋友健康都受到威脅

了，另外我們在民國 84 年的時候，林柏榕市長他有承諾，他不再在臺中

市南屯區。 

(十) 臺中市商業會 林理事長明仁 

臺中市商業會下有 133個公會會員，囊括各行各業的服務業，是活絡臺中

市商業發展的主力，大幅提昇整體臺中市生活機能與品質，也因此帶動了

經濟蓬勃發展。由於經濟活動的發展，跟隨著就是垃圾急速的增加，造成

了圾垃處理的危機，本會也接收到會員的陳情，由於垃圾處理的供需失

調，造成處理費用大幅提昇，負擔沉重，甚至產生的垃圾無法去化的嚴重

問題，如果垃圾供需失調，這個合法設施焚化機能胃納量不足，將促使人

們由合法焚化轉為非法棄置，勢必污染臺中市美麗的山川河流，造成名聞

中外臺中市環境保護的一大挫敗。文山焚化廠這次的升級整改計畫，除了

能減少空氣污染外，還能提高發電量，更能解決臺中市的廢棄物處理問
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題，本會站在能夠提昇環境與生活品質，解決會員陳情的困擾和促進整體

經濟發展的立場，必將全力支持文山焚化廠的升級整改計畫，以上都是市

商會的意見與立場，謝謝各位。 

(十一) 臺中市原鄉文化協力會 江總幹事慶洲(第二次發言) 

我還是提醒市政府要處理上位政策，因為時間有限，我很擔心文山焚化爐

一直重複類似東海火葬場的事件，因為如果更新設備沒有上來，我們持續

吸老舊設備排放的毒氣，這個是一個鄰避設施的無奈，大家，現在有業者

在場，可是這個完全是一個糾葛，如果上位政策能夠處理的話就不會有這

個，然後我要提醒將來委外會發生什麼狀況，你提高垃圾量你燃燒量也會

增加，我們要不要管制事業廢棄物，因為事業廢棄物是比較有利潤的，如

果我們在資本化的機制下，市政府沒有因應的話，結果是大量的民間業者

在這邊燒，所以是不是要控管。再來，相關的監測設施要不要及時、要不

要公告。 

(十二) 里民 陳鵬戎 

我覺得這次辦公聽會的業者還有政府單位相當用心，挑在今天這個 15號，

剛好小朋友放暑假的第一天，一般里民還有居民都還在上班的時間來辦這

個公聽會，所以說也只有在上班時間能夠來的人才能來到這麼多的人，有

那麼多人能夠來到現場這也是我相當感佩的地方，相當用心。至於說綜合

剛剛很多你們講說會改善會怎麼樣，我二十幾年前在這邊的時候，那個焚

化爐剛開始運作的時候就有落塵的問題，就會那灰灰的一層，我以為也改

善了，然後我聽我朋友他們都住在文山這邊，都在工業區上班、精密園區

上班的朋友，他們家有這樣的問題，我想說原來這個的問題沒有解決，我

相信如果說居民都來開會的話，就像剛剛有一位講的一樣，他們不會同

意，真的跟補助金沒有關係，你之前興廠的時候就有落塵的問題，也有空

氣污染問題，然後你跟我講說，你再給我機會我再來做，就像你遇到一個
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渣男，他給你渣了二十年，拜託你再給我機會我會對你好，你想有可能嗎，

我的邏輯是這樣，我們是不大相信這種事情會發生。再來這邊也是呼籲一

下各位業者，拜託拜託，還有環保局的清潔隊，你們不知道我們里民的難

過在哪裡，你自己騎摩托車出去看，沿路看就好，你看前面晴耕雨讀也好、

還是寶文砂石場那個路都好，甚至之前我曾在嶺東科大前面，業者髒水流

至路上，蝦殼等等掉得滿地，我打給電話給業者，我是先打給環保局，環

保局叫我跟業者講，業者也很聰明，他也引誘我說你是不是有什麼樣的要

求，挖坑給我跳，我說沒什麼要求，恢復原狀就好，結果放了兩個禮拜，

環保局也沒來洗，業者也沒來洗，你再看看晴耕雨讀前面的路，你把口罩

拿下來聞聞看，能聞嗎，各位這都是一個既存的問題，你們有做好嗎，沒

有，你們可以做好的東西都沒有做好，然後一直在跟里民講說，我們可以、

我們可以做得很好，我還要促進經濟發展，你的經濟發展還是我的經濟發

展？然後再一個也是我很納悶的事情，我們都有認識朋友，也都有所謂住

戶大樓、管理大樓、也有所謂工廠，為什麼我們里民，不要說我們南屯的，

別的地方都一樣。 

(十三) 陳議員淑華 

我想大家都知道我們文山焚化爐是全臺灣最舊的焚化爐之一，它排放的污

染物包括我們長久疑慮的戴奧辛的問題，這都是事實、存在的，包括剛才

何文海議員、張耀中議員都有講到，我們文山國小的孩童他們尿液裡頭都

有嚴重的重金屬反應，所以這長久以來對我們地方的環境污染嚴重，包括

空氣污染的嚴重，我覺得這是一定要來改善。那當然我想清潔隊員大家都

很辛苦，你們這個工作條件應該要來改善、你們的工作環境也應該要來改

善，這些我們都不反對，我們都贊成，甚至我們在議會也常常在講，文山

焚化爐要換新的你要把舊的拿掉、要更新，讓大家把垃圾問題真真正正來

做一個處理，這些我們在議會也都有在講，但是現在問題是文山焚化爐要
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汰舊換新的計畫，就等於已經跟原本的計畫完全不同，因為我們原本的汰

舊換新的計畫是林佳龍市長那時候編一條 10 億要在原本的三個爐做升

級、更新，讓它的焚化效能能夠提高，但是現在計畫不是這樣，現在的計

劃是換一個地方要蓋一個新的焚化爐，這跟原本計畫完全不同，那如果都

沒講清楚，不講清楚不講明白、不公開不透明，那這樣子我們地方怎麼能

夠接受、怎麼會贊成，同時環保局一直在講，文山焚化爐已經做過環評，

請問這個環評是什麼時候做的，76年做的，離現在幾年了，三十幾年前，

34 年前的事情了，你要拿三十幾年前的環評報告來偷渡，這我們絕對反

對，所以在這邊我跟張耀中、何文海議員都會在議會上要求文山焚化爐現

在要做，一定要重新來做環評，那希望你就舊有的爐體去做更新、升級，

不要在這裡再興建一座新的造成環境污染。 

(十四) 張廖萬堅立委服務處 吳主任沂珊(第二次發言) 

延續剛才張廖萬堅立委的意見，新的焚化爐現在每天處理 900萬噸的垃圾

量，但是目前如果是新的焚化爐市政府會採用 BOT 的案，那將會給投資

興建的廠商他們回饋三分之一的垃圾量，就是 300萬噸的垃圾量由廠商可

以主導，他這樣子是不是可以調高我們的垃圾處理費，那如果三分之一由

廠商主導，他是不是可以在外縣市比較高的處理費去做處理，就等於他可

以處理到外縣市的處理費，這部分是不是也請我們市政府能夠跟大家說清

楚。另外剛才有講到，84年的時候林柏榕市長承諾不要再蓋新的焚化爐，

也不要再蓋第四期的垃圾掩埋場，那如果現在興建焚化爐是否意味著會繼

續使用甚至擴大，那這算不算市政府失信於民，而且沒有履行遷移他處的

承諾。 

美商傑明工程顧問(股)台灣分公司 楊協理昱回覆： 

首先，張耀中議員您提到了污染物排放，氮氧化物跟硫氧化物的排放，

那是目前現期的法規標準，氮氧化物是 180ppm、硫氧化物 80ppm，但是
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在今年剛公布的加嚴標準氮氧化物已經降下來了，那我剛才也說過，我

們將來文山焚化廠汰舊換新，我們目的就是要減少整個污染物的排放總

量，所以相對減少它的濃度，所以濃度不只會比原來張議員講的濃度低

很多，也比現在加嚴標準還要低，我想這樣跟各位做個說明。另外有提

到關於戴奧辛排放，如今天就法規來講文山焚化廠排放的歷次的監測結

果都低於法規，但是我們不能引以為滿足，因為戴奧辛這種毒性物質是

可以累積的，所以我們在新的技術要求上，我們會要求更低，甚至要求

在垃圾燒之前加一個分選設備，把一些可能會燒出戴奧辛的東西先挑選

出來，這是在我們技術上盡量能做到的地方。另外關於吳主任提到的，

林前市長提到的 10億整改的工程，是個統包工程，但是那時候的報告書

它的處理量並沒有辦法增加太多，這沒有辦法解決臺中市現在在一些掩

埋場轉運站堆積有 10萬多噸的垃圾，第二點，它的空污改善效果有限，

勉強可以達到現在加嚴的標準，事實上我們現在做的規劃會比這個再嚴

很多，因為我們現在國外有新的空氣污染防治設備，會把這些污染物的

排放總量處理的更低，我甚至可以跟吳主任報告，我們現在燒的 600 多

噸將來提昇到原設計的 900 噸的時候，我們就排放總量來講，改善完後

總量會低於現在 600噸時的排放總量，這是目前我們的規劃，謝謝各位。 

七、 書面意見 

(一) 臺中市工業區廠商協進會 

本會全力支持台中文山焚化場更新計畫，早日解除垃圾去化危機。 

1. 文山焚化廠已使用 25 年，為全國最老的焚化廠之一，原設計為每天

焚燒 900 噸的垃圾，惟當時原台中市的人口不滿 80 萬人，工廠家數

僅有今天的一半，民國 90年原市區人口即逾百萬，工廠家數也倍增，

惟焚化廠的功能卻日減，民國 100年縣市合併升格後，雖加入鳥日、

后里焚化廠，但台中市一躍為全國第二大都市，然台中市的焚化廠卻
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必須以老設備面對新興都市快速成長的人口及瞬息萬變的工商環

境，近二、三年來，不時傳出焚化爐歲修所致的停爐、垃圾清運費調

漲等負面消息，主要原因還是歸因於焚化爐老舊，已不堪負荷處理目

前的垃圾量。 

2. 為維繫台中市的工商業發展及周邊市地重畫所引進的人口，焚化廠汰

舊更新的呼籲始終未曾停息過，如今台中市環保局終於推出文山焚化

廠整建計畫，本會自當支持，並懇請貴府對該計畫早日完成。 

(二) 文山環境保護聯盟 

有關位於南屯區文山焚化爐，應該除役封爐或另覓他處，而不是再建新

爐，請傾聽民意察納建言。 

1. 文山焚化爐民國 84 年營運至今超過 25 年，林柏榕市長有講 20 年一

到焚化爐除役封爐，連這種政治承諾都不算數，難道臺中市政府是全

球最大的詐騙集團嗎？ 

2. 大肚山腳下，以前是鳥不生蛋區域，現在是大臺中蛋黃區，今非昔比，

人口綢稠密每天有 10萬多人在這裏生活打拼，大肚山是大臺中綠肺，

好山好水應該有更好的規劃，放一座焚化爐在此，只會更顯露出臺中

市政府目光短淺，無能至極點，讓人看笑話。 

3. 垃圾處理問題應從垃圾減量【垃圾費隨袋徵收】、總量管制，比照臺

中火力發電廠，未達減量、減碳標準，一律停爐。請市政府不該便宜

行事，隨便走個程序，再塞一座新焚化爐給南屯居民，實在是非常不

負責任政府。 

4. 人而無信，不知其可也。在上位者若也如此，真不知該如何教育下一

代。 

(三) 臺中原鄉文化協會 江總幹事慶洲 
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1. 市政府如何因應，林柏榕前市長的政治承諾，1995 年承諾「絕不會在

文山地區興建第二座焚化爐」，這樣超過24年，當今全國最老的焚化

爐機組，繼續毒害台中人嗎？這樣的政治承諾，現任市政府不遵守，

市民如何認定現任市政府講的話是真的？ 

2. 相對垃圾焚化爐，上位台中市的垃圾政策，台中市要超前布署，要實

施垃圾費隨袋徵收積極減少垃圾量？比照要求中火減煤四成，一年內

實施隨袋徵收，並於2024 年達成 #垃圾量四年減少四成 的目標。 

3. 長久以來，垃圾焚化都是混燒方式，台中市可以規劃在各區垃圾事先

分類再進焚化爐分類再燒，讓垃圾先行在各區資源分類、減少廚餘有

機堆肥，垃圾資源化。另外，文山焚化爐新機組事先分類設備日處理

的噸數是多少？此資訊應公開讓市民理解。 

4. 垃圾焚化爐空氣品質排放標準比台電中火寬鬆2~3倍，台中市應先針對

垃圾焚化爐空氣品質排放標準加嚴減排，以利焚化廠興建營運移轉，

後續還有烏日、后里焚化爐屆齡更新的問題？ 

5. 加強焚化爐廠區空氣品質即時的監控及數據揭露，更應在周遭社區鄰

里廣布高檔簡易測站。 

6. 垃圾回饋金應落實在學童校園教室空氣淨化設備 

7. 焚化爐監督管理委員會至少二席公民團體代表，以利更多元理性監督。 

8. 要限制非家戶垃圾（事業廢棄物）進焚化爐，事業廢棄物應另有專屬

處理系統。 

9. 自負盈虧的委外營運模式，結果是否讓廠商搶收垃圾？努力燒愈多垃

圾，發愈多電，投資才能賺錢，如此不利垃圾減量的商業模式，市政

府如何因應？ 

10. 空氣品質不良到什麼程度應該焚化爐降載不燒？應強制在空汙季歲

修，這些應列入委外營運文書承諾事項。 

11. 若將來垃圾量進廠量不足讓廠商基本營運，市政府如何因應？不該應
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用補助機制，簽訂不平等條約，應事先防範。 

八、 結論 

感謝現場鄉親與貴賓對我們這個計畫提供寶貴的意見，若大家還有一些想法

尚未表達，可於發言單上填寫，並寄至提供的電子信箱，本局也將以書面方

式回覆，關於今天會議上的各項內容皆會整理成正式的會議紀錄，依照規定

上網公告並納入評估報告中。 

九、 散會 


